

## Исторический очерк о становлении дошкольного образования в Кемеровской области

### «Без прошлого нет настоящего и будущего»

Обращаясь к прошлому, невольно сравниваешь себя с предшественниками: чем похожи, чем отличаемся. Диалог во времени убеждает нас в том, что в жизни все изменяется и набирает силу, опираясь на прошлый опыт. У каждого дела, большого и маленького, есть свое начало, своя биография. Так и у системы дошкольного образования Кузбасса она своя – неповторимая.

Наиболее активно сеть детских садов стала развиваться в конце 20-х годов. А называлось это массовое движение, объявленное Н.К. Крупской и А.В. Луначарским, «дошкольный поход». В нашем городе с 1929-го по 1936-й годы шло бурное строительство, увеличивался приток в город молодых специалистов. Создавались семьи, рождались дети, и, следовательно, возникла необходимость открывать специальные заведения для детей в помощь работающим женщинам.

Дошкольными учреждениями на Кузнецкстрое сначала были детские площадки. Первая такая площадка была открыта в 1927-м году в Старокузнецке.

Материалы фондов городского музея образования свидетельствуют о том, что первая летняя площадка для детей работала при народном доме в Кузнецке, организаторами которой являлись Таисья Ильина и Анна Васильевна Фугенфирова. Обе они на тот момент являлись учащимися старших групп школы. На площадке было 37 детей в возрасте от 3-х до 7 лет, и функционировала она с 5 июня по 20 августа. Питание дети приносили из дома, а кушали только один раз в день, в обед. Подогревали пищу и готовили чай здесь же, на площадке.

*Народный дом в начале XX века. Народный дом. 1974 год (в 1953 году стал кинотеатром им. Калинина)*



Дневного сна не было организовано совсем. Площадка работала с 9 часов утра до 17 часов вечера. Особое место в работе площадки, по воспоминаниям А.В. Фугенфировой, занимала охрана здоровья детей. С детьми проводились занятия, экскурсии. Любимым местом отдыха детей были Топольники на берегу Томи.

«Женщины в красных косынках» - так в 30-е годы называли на Кузнецкстрое работников детских садов. Своей кипучей энергией в пропаганде общественного дошкольного воспитания, становлении системы дошкольного воспитания в городе они напоминали делегатов съездов коммунистической партии. Многие из них приезжали в город после окончания вузов в крупных городах. Первым дошкольным работником в регионе была Мария Войцеховна Лянге, внесшая немалый вклад в организацию этого движения и в Новокузнецке.

Мария Войцеховна Лянге – дочь ссыльного поляка, она экстерном закончила женскую гимназию и поступила на двухгодичные курсы в Томске. По окончании курсов работала в воскресной школе, зимней колонии для ослабленных детей, приюте для нищих детей. Делегация рабочих с судженских копей Михельсона, приехавшая в Томск, пригласила Марию Войцеховну воспитательницей первого в Сибири горняцкого детского сада. Необыкновенно добрая, искренняя, она особенно близка была детям. Первая дошкольница Кузбасса не только воспитывала детей, но и учила их родителей грамоте и географии в воскресной школе. В годы войны Мария Войцеховна была директором детского дома №2. Человек большой и яркой судьбы, мать-героиня, Мария Войцеховна почти 70 лет своей жизни отдала работе с детьми.



послевоенные годы детские сады становятся не только учреждениями ухода и присмотра. В связи с постепенным переходом с 1952 года на всеобщее среднее образование повышается роль дошкольных учреждений, как образовательных учреждений.

В эти годы в Кузнецком районе появляется старейшее здание детского сада №25 (год постройки – 1944 год).



В 50-е годы детские сады начали строиться по типовым проектам, которые улучшили условия пребывания в них детей. В эти годы идет оснащение педагогического процесса в дошкольных учреждениях техническими средствами: фильмоскопами, диапроекторами.



*М.В. Лянге  
с воспитанниками  
детского сада № 45  
в Новокузнецке,  
50-е годы.*

В 1951 году Мария Войцеховна вместе со своим мужем Вячеславом Олимпиевичем Болдыревым направляются работать в Новокузнецк, где она создает новый детский сад №45 практически на пустом месте, рядом с бывшей зоной.

М.В. Лянге работала инспектором отдела народного образования по дошкольному воспитанию, заведующей детским садом.

Уже на пенсии, в 70-80-х годах, Мария Войцеховна жила в Кузнецком районе (район 30-й квартал), организовала кружок юного цветовода, разбила вместе с соседскими

детьми небольшой цветочный парк, который существует по сей день. Дожила эта замечательная женщина до 98 лет.

Наиболее важными задачами образования в 60-е годы были: осуществление перехода к всеобщему среднему образованию, переход школы на новое содержание образования, совершенствование учебного процесса.

В связи с этим повысилась роль дошкольных учреждений, которые стали готовить воспитанников к школе, т.к. 50% детей уже посещали детские сады. Только за десятилетие (1961 – 1970 г.г.) сеть детских садов выросла почти вдвое.



*М.В. Лянге в день своего 90-летия  
1986 год.*